

请假多日照照顾病重父亲遭辞退

法院:公司违法,赔偿!



一边照顾生病父亲,一边线上办公不离手,明明按照公司规定申请了事假,结果竟被“狠狠制裁”?近日,北京市第三中级人民法院审结了一起劳动争议案件,汪某因父亲病重进行手术需回家照顾为由向公司请假,公司却不予批准并据此辞退汪某。

请假照顾病父遭拒 转头又被公司辞退

2021年12月20日,汪某入职某公司。工作期间,汪某因其父亲患颅内恶性肿瘤,向某公司提交请假申请,到辽宁大连陪护父亲手术。

汪某于2022年8月1日至8月2日申请年假2天,请假原因为家人住院手术陪护,某公司相关人员同意批准;8月3日至8月12日申请事假8天,请假原因为家人住院手术陪护,某公司相关人员同意批准。

因汪某父亲手术后未完全清醒,还需要陪护,汪某遂于8月15日申请事假5天,请假时间为8月15日至8月19日,但某公司未予批准。汪某继续在大连陪护父亲,未到公司上班。

根据汪某提交的其父亲住院病历,显示汪某请假事由均属实。同时,根据汪某提交的与公司上级的部分微信聊天记录、往来邮件记录内容,显示8月1日至8月18日请假期间汪某通过线上协助办公。

8月25日,某公司向汪某发送《解除劳动合同通知书》,载明:鉴于汪某2022年8月15日至8月19日连续旷工5天的行为违反了公司管理制度规定,自2022年8月25日起解除与汪某的劳动合同。

汪某认为,其以父亲病重进行手术需回家照顾和陪护为由请假,属于合理事由,某公司据此与其解除劳动关系,属于违法解除。遂将某公司诉至法院,要求某公司支付违法解除劳动合同赔偿金。

某公司辩称,汪某的请假申请未获公司批准,汪某该期间存在旷工行为,根据公司规章制度规定,公司有权解除与汪某之间的劳动关系,属于合法解除。



图据视觉中国

法院:公司违法解除劳动合同,需支付赔偿

法院审理后认为,汪某因父亲患病进行手术需回家照顾为由向某公司申请事假,该情形既是处理家庭事务,亦属尽人子孝道,符合中华民族传统的人伦道德和善良风俗。

同时,汪某按照程序履行请假手续,符合公司要求,体现了对公司劳动秩序的维护和规章制度的遵守。某公司应对此给予充分的尊重、理解和宽容,然某公司对汪某之请假申请不予

批准,显然不近人情,亦有违事假制度设立之目的。

某公司以汪某存在旷工为由解除劳动合同,属罔顾事件背景缘由、机械适用规章制度、严苛施行用工管理的行为,显属不当,属于违法解除,应向汪某支付违法解除劳动合同赔偿金。

综上,法院判决:某公司构成违法解除,需向汪某支付违法解除劳动合同赔偿金人民币4万元。目前该判决已生效。

法官:管理需要刚性的制度,更需要人情的温度

“人不孝其亲,不如草与木。”孝是中华民族的传统美德,是中华儿女心中最温暖的情感。为人子女,对生病的父母进行照顾和陪护,是应尽的责任与义务。

员工以父母病重需要照顾为由进行请假应按照公司要求履行请假手续,提交请假证明,遵守公司规章制度,维护公司劳动秩序,尊重用人单位的用工管理权。

同时,用人单位在管理过程中,需要刚性的制度,更需要人情的温度,应合理行使用工管理权,遵循合理、善意和限度原则,以人为本,积极承担社会责任,构建和谐用工关系。

对于员工请假照顾病重父母的情形,应给与一定的尊重和理解,避免刚性适用规章制度直接解除劳动合同的行为。据CCTV今日说法

再婚丈夫离世十年 老人被剥夺居住权

“姑娘,我们半路夫妻,在一起互相照顾、共同生活了6年,到头来竟连住的地方都要没有了。你说这可怎么是好?”

近日,杭州市萧山区人民法院瓜沥法庭接到了一位老奶奶的求助电话。老人家自称姓施,今年81岁。十年前再婚丈夫离世后,她就一直住在丈夫名下的老房子里。但继子女们称父亲生前没有得到施阿婆较好的照顾,没多久就将老人家赶出了老房子。前段时间,继子女们提出要办理房屋变更登记手续,施阿婆听闻表示丈夫当年曾留下过自书遗嘱,载明她享有老房子的居住权。而继子女则表示,该居住权未经登记,如果想取得房屋居住权,就必须经过法院的认定。老人家随即求助到了法庭。

案件受理后,法院调查了解到施阿婆再婚后一直居住在案涉房产,且其丈夫生前确实留下自书遗嘱,明确将老房子归属继子女三人按份共有,施阿婆享有居住权。另查明,施阿婆名下没有其它住房,现暂居其与前夫所生儿子家中,但其儿子已过世,眼下居住的农村自建房随时可能拆迁。

充分研判后,法官认为案件具有一定调解可能性。“施阿婆虽未进行居住权登记,但这不等于她不享有这个权利。”考虑到继子女们各自生活条件较好,调解员循循善诱,多角度为他们厘清法律关系、分析法律责任,“让老人老有所居、老有所依,既属于诚信守法的法律义务,也是人之常情,更是咱们中国人的传统美德。”

经过法官和调解员的努力,双方终于达成一致意见,约定老房子过户给继子女们之后,施阿婆在其有生之年享有对此房屋的居住权。考虑到老人家年事已高、出行不便,法官与调解员、助理及原告方代理人主动来到老人家的现居住地,为其答疑解惑,最终双方成功达成调解协议并签字。据潮新闻